



Илларионова Антонида Захаровна  
родилась 25 августа 1930 года в деревне Важашур Кукморского района.

Во время В.О. войны работала на полях колхоза. Когда была по-младше, собирала оставшиеся колосья после уборки урожая. За это давали по кусочке хлеба. Дети также помогали сажать, полоть, собирать картофель, веточный корм для скота. Начиная с 12 лет уже сама работала на уборке зерновых вручную с серпом. С 14 лет во время сева работала на обработке земли с лошадьми.

Зимой девушек отправляли в Лубяны рубить лес, а в Сардаусь—загружать вагоны бревнами. Их не кормили, приходилось из дома носить с собой хоть какую-то еду. От голодной смерти спасли картошка и кормилица-корова, для которой целое лето приходилось собирать сено. Но хлеба не хватало.

Помнит, что дети в лесу собрали листья липы( а собирать нельзя было, лесник всегда выгонял,, если увидит), мамы их сушили, мололи муку и пекли хлеб. Конечно, у такого хлеба никакой продуктивной ценности не было, и вкус был горький. Но было еще сливочное масло, когда у коровы было много молока. Хотя Антонида росла с мачехой, не чувствовала этого, так как мачеха была очень хорошей и ничего от детей не жалела. Никто из детей не умер с голода.

Уже после войны, с 16 лет начала работать на свиноферме. А после того, как вышла замуж в деревню Починок-Сутер, 2 года работала на разных работах, 3 года—кладовщиком. Эти послевоенные годы тоже были очень трудными. Колхоз хлеба вдоволь еще не мог давать. Чтобы как-то выйти из положения, тесть Антонида, который тогда уже был пожилым, ездил в город Вятские Поляны в пекарню, колол дрова, за что получал хлеб и привозил домой. Затем до пенсии работала на ферме. Сначала ухаживала за лошадьми, потом работала долгие годы телятницей. Начиная с родильной, сама принимала телят у коров, сама их выращивала пока телята не стали коровами. Летом приходилось самой скосить и привезти сено и для лошадей, и для телят каждый день. У Антонида были очень хорошие результаты по проценту выживаемости и по привесу телят. Ее портрет всегда висел на доске почета

колхоза, а также на районной доске почета. В течении двух лет выбиралась депутатом на районный совет. Постоянно награждалась денежными премиями и медалями. Имеет звание «Ветеран труда».